Эх-эх. О наболевшем напишу. 

У нас в Красноярске по общей инициативе еще со времен "Стального рассвета-2013" (май 2013) появились курсы судейства. Ничего особенного: смотрим записи разных лет с чемпионатов России и мира, и оцениваем их по максимально близкой к ЧРовской системе. Основная цель - повышать общий уровень компетенции в сфере фехтования, да и иметь на случай форс-мажора про запас судей на мероприятиях городских.

Сегодня собирались ради интереса, поглядеть на номера нынешнего ЧРа. Дело действительно непростое, судейство, потому успели посмотреть только 5 номеров. 

Сразу скажу, что далее я буду говорить не лично о своих впечатлениях, а об общих (ибо мое личное мнение не может претендовать ни на экспертность, ни на достоверность, ни на компетентность). На семинаре присутствовали представители трех красноярских студий фехтования, все они - участники ЧР за разные годы. Грифон, Фэктори, и, собственно, мы, Кром. 

Номера, которые успели посмотреть: "Девичья отвага", "Девичьи грезы", "Хронофобия", "Выбор" и, не оценивали, только посмотреть успели, "В Кейптаунском порту". 

Особого отбора не делали: что нашли по видео и успели скачать до семинара. то по порядку и смотрели. Естественно, обратили внимание на призовые места и чуть-чуть "хвост" задели. 

Остальное на следующем досмотрим.

Что касается «Девичьих грез». Ну, собственно, впечатления совпали с судейскими. Фехтования действительно очень мало, в основном мулинеты. Судить особо не стали. Недостаток фехтования настолько сильный, что материала для оценки недоставало.

Посмотрели «Девичью отвагу» - 3-е место по итогам соревнований. Пришли к выводу примерно следующему (цитата из ЖЖ одного из присутствующих): «Все отметили выходы из стойки на перемещениях и раскачивания-ныряния, особенно на атаках вниз, отсутствие акцентированных ударов (в принципе, это характерно для не относящихся к спорт-фехтованию сабельных техник, но тем не менее). Удар ногой выглядел ужасно. Возможно, из-за платья, а на самом деле там всё хорошо (или было бы хорошо, не мешай юбки сделать это как следует), но мы имеем дело с тем, что видим. Одного прямо до глубины души поразил прыжок в конце фехтования, после которого девушка типа кого-то лежащего добила. Ну да, танец. Вообще, много танцевальных движений <...> Приёмов и комбинаций мало, что есть - делается вполне ровно. Не более. Из плюсов отмечали попытки работы ножнами. Всё.»
Собственно, оценивали мы только технику, и оценки у нас получились чуть ниже судейских. Были еще претензии к «непопадению» действия в озвучку, к самой неправдоподобности озвучки (интонационная игра не везде соответствует ситуации, а также отсутствие элемента отдышки. Раз уже это не опытный гусар, а хрупкая девушка, после работы с саблей наверняка с дыхания сбилась бы). Также отмечалось, что статистка совсем уж мебельной была. Кроме некоторых моментов взаимодействия (и вот тут, собственно, тоже не понятно, позволительно ли было ей, например, подавать саблю выступающей или нет. Штраф отсутствует, значит, можно. Тогда не ясно, почему она «провисает» большую часть выступления, не зная, куда себя деть)
В целом было сказано, что уровень выступления средний — ничего особенного. Ну и удары — совсем не удары, а проводка по траекториям, в то время как для сабельной техники более ожидаемым явлением как раз была именно резкость и скорость ударов (да, темп тоже невысок). 

Хронофобия. Номер, пожалуй, из тех, что мы смотрели по соло сегодня, самый лучший по впечатлению (мы смотрели не все, повторюсь). Особенно по артистизму. Если я ошибусь где-то, мои товарищи меня поправят. 
Что интересно, в шпаге мы мало смыслим — из собравшихся примерно половина на половину — мечники и саберфайтеры. Но опыт был интересным. Что интересно, оценки по этому номеру наши совпали с судейскими процентов на 80.
Кстати, одним из основных вопросов был элемент отыгрыша. Точнее, его влияние на технику исполнения. Из-за достойного отыгрыша испуганной, метающейся девушки, многие отметили смазанность стоек, да и вообще некоторых фехтовальных действий. И в том сложность. С одной стороны, отыгрыш не должен влиять на показ техники. А с другой — с идеальной техникой в этом конкретном случае возможно ли передать всю полноту эмоций персонажа?
Других комментариев сказать не могу, я лично ничего в шпаге не смыслю — ребята, кто попрошаренней, добавят, если захотят. Ну или здесь кусочек можно посмотреть: http://gelneren.livejournal.com/327089.html

Ну и теперь, под конец, начинаются камушки преткновения. Соло «Выбор» коломенцев. 

Вот тут-то мы и подбирали челюсти. Нас было человек 11-12. И у всех были одни и те же комментарии: однообразие связок, один неидеальный кувырок, не технично выполненный выпад с мечом («Видно, что нырнула, клюнула носом, меч провис. Видно, что задняя нога ушла с опорной поверхности и подвернулась - это допустимо для спорта, чтобы выиграть дистанцию атаки, там даже скакнуть в выпаде можно, но для тяжеляка обязателен силовой упор», а также, как заметил Сергей Дрянных, с таким положением руки — под мечом, подобно шпажному — девушка сломала бы себе запястье. Просто потому, что клинок не гнется и в противника так хорошо как шпага не войдет). 
Кстати. Лавку сломали в данном соло. Ну, собственно, это тоже отсылка к вопросу о «статисте-мебели». 
О том, что девушке, если не ошибаюсь, лет 13, знаем. Молодец, с малых лет, так сказать. Но тем не менее: не могу сказать за остальных, но я абсолютно уверена, что этот же номер в исполнении более взрослого участника был бы оценен меньшими баллами.  Девочка, повторюсь, большая умница, но на чемпионат надо выходить в равных условиях. В конце концов, фехтовальный стаж каждого из участников мы же не оцениваем в номерах, почему тогда возраст может стать поводом для поблажек? И все ж таки, будучи приверженцем выше высказанной позиции, лично я не удержалась и поставила исполнительнице бонусные баллы. Меня впечатлило. 
В общем, более подробный анализ по этому номеру будет ниже, мы его решили разобрать и предоставить вполне конкретные комментарии, чтобы было видно, что оценки наши взяты не с потолка. 

Последний номер, который мы успели посмотреть, но не стали оценивать - «В Кейптаунском порту». Собственно, я видела его в зале и мне он, повторю то, что было написано выше, в другом отчете, понравился. Однако. Я высказывала эту мысль сегодня на семинаре: если дать  любому человеку, не занимающимся фехтованием, посмотреть на этот номер и спросить, откуда он, я более чем уверена, мы получили бы ответ из разряда «мюзикл, постановка». Не ответ «это, наверняка, с чемпионата России по фехтованию». Хотя, казалось бы, что нужно, чтобы произвести впечатление на «цивилла» - взял шпагу, помахал ей, а те уже и рот разинули — фехтованием называют. 
Собственно, впечатление получилось очень схожим с номером «Девичьи грезы»: фехтовальных моментов недостаточно, чтобы дать полноценную оценку. Были танцы, были проводки по траекториям... Да, веслами и швабрами были обозначены намеки на фехтовальные действия, но не более. Однако! Многих и за меньшее штрафовали. Собственно, пример из другой номинации — Уценка. (Напомню, это впечатление всех присутствующих на семинаре, хотя 2 команды в нынешнем чемпионате не участвовали, а у нас в номинации «Группа» личных интересов нет — мы там не выставляли своих номеров.)
Налицо недостаточное время фехтования. И еще один момент — выпавший режик. И несмотря на эти два момента мы видим в судейских отчетах девственно чистую графу «штрафы». Хотя. Если не ошибаюсь, это как минимум 6 баллов в минус. И, соответственно, снижение до третьего места таблицы. И это без учета других оценок, которые мы. К сожалению, не успели проставить. При всем при том, были моменты рассинхрона, это так, навскидку. А баллы по всем графам в техническом блоке больше чем на балл от максимального не отходят. Извините, но в техническом аспекте оправданность таких высоких баллов, с учетом того, что мы не нашли, в какие именно секунды можно что-либо оценить (сомневаюсь, что для этого нужна особая гениальность), вызывает сомнения. 
Касаемо этого номера могу от себя добавить: молодцы, что не банальное оружие, а швабры и весла. Это прекрасно. Только со швабрами удары и защиты можно было в разы выразительнее показать. С учетом того, что судьи, имеющие отношение и к Эспаде в том числе, крайне часто снижают баллы за малейший намек на «жонгляж» и «недостаток времени фехтования», вообще странно, что подобное имело место быть на сцене именно от этой студии. Вот наш номер, основное время фехтования там на стаффе, но есть маленький кусочек с ударами той же шваброй (https://www.youtube.com/watch?v=PsTE9dMjlf0#t=180 с 2:48)— пусть они и не все там идеальны, но удары там прослеживаются. У вас, честно, очень сложно их разглядеть, кроме куска, где вы друг напротив друга имитируете бой. 
И в этом номере вопрос со статистом (капитан) остается нераскрытым. Будем ждать уточнений к правилам. 
По этому номеру у меня тоже все, и также будет более подробный отчет с комментариями чуть позже. 

Теперь пройдусь по тем предложениям, которые были высказаны относительно ЧР. 

1. Ввести минимальный порог баллов по техническому аспекту оценки, чтобы слабые номера не выбирались на призовые места за счет артистизма. 
2. Уточнить правила относительно статистов и штрафов по времени (там есть лазейки, которые в любой момент можно трактовать и в пользу участников, и в пользу судей — такого быть не должно априори)

3. Организуйте, пожалуйста, судейские семинары по ЧР (которых 2, если не ошибаюсь), либо раз в полгода, либо в небольшом промежутке времени, например, оба в пределах одной недели. Потому что с таким положением дел как сейчас кроме москвичей никто никогда судить не сможет. Семинары с промежутком в две недели — это извращение в глазах отдаленных регионов: либо дважды в пределах короткого промежутка времени тратить по 20 тысяч на поездку ради одного семинара, либо тусоваться 2,5 недели в чужом городе только ради этих семинаров.
4. Сделать судейскую систему более прозрачной: 

а) не забывать про списки судей и предупреждать о возможной замене одних другими (как в случае с выступлением А. Бесфамильного — его же кто-то заменил?);

б) не позволять судьям быть одновременно и участниками соревнования;

в) хотелось бы не в порядке приятного исключения, а в формате устоявшейся традиции видеть комментарии от судей, а не общие фразы без конкретики из  разряда «Как и в прошлые годы, многие исполнители испытывали проблемы с равновесием и не слишком уверенно держались на ногах» - какие именно исполнители, например? Или вот (о саберфайтерах): «... преобладающее бутафорское «стучание» «оружием». Фехтования в ваших номерах, как и в прежние годы, практически нет» - о каком бутафорском стучании идет речь? О каком коллективе (их в этот раз было 2 саберфайтерских)? Ну и собственно, что было-то там, если не фехтование? Провод по траекториям без достаточного усилия, жонглеж (который мы, кстати, в большинстве своем, намеренно выпиливали к Чру, чтобы даже к обоснованным активным защитам не придрались под предлогом «жонгляжа»)
5. Полезной практикой было бы проведение семинаров для судей не только по «классическим» техникам фехтования, но и по «экзотическим» - таким как саберфайтинг тот же, трость и т. п. Лишним не будет и вреда не принесет, а пользы будет немало, собственно. 

За сим откланяюсь. Ниже будут подробные комментарии (такие, какие я имела в виду в пункте 4в предложений участников семинара) по номерам «Выбор» и «В Кейптаунском порту». 
